

一、项目名称

老年人认知症公益培训

二、项目简介

据统计，目前我国有 1500 万痴呆症患者，其中绝大多数是认知症患者，到 2050 年将高达 4800 万，随着老龄化逐渐严重，认知症已经成为严重的公共卫生问题和社会问题。如何做好认知症老年人的照护与管理，已经成为当前养老服务和医疗康复机构的重点课题。

为贯彻落实卫健委《精神障碍诊疗规范（2020 年版）》和民政部《养老院院长培训大纲（试行）》中对认知症的规范和学习要求，提升我国认知症老人的照护质量和生活品质，中国老龄事业发展基金会智慧健康养老专项基金管委会将日本的《自立支援介护师》理念和实践引进到国内，免费为养老服务和医疗康复机构护理人员提供老年人认知症公益培训，帮助中国的养老服务业学习日本先进的照护理念，本着用自理康复照护的方式方法缓解认知症的发病率或减轻失能失智症状，为让认知症患者康复带来福音，也为减少认知症的发病率做出最大的贡献。

三、项目周期

2020 年 11 月 1 日-2020 年 12 月 31 日

四、项目执行单位

智慧健康养老专项基金管委会

五、项目预算

45 万

六、项目联系人

项目一部 010-85323802

七、项目结项报告

由于今年疫情的原因，所有培训都在线上进行，同时对于课程和讲师都有严格要求。课程是经过日本先进的认知症照护专家团队经过近两年的课程研发，本着用自理康复照护的方式方法缓解认知症的发病率或减轻失能失智症状，已经在日本的养老机构实践 20 余年，积累了许多成功的案例和经验。

为充分发挥公益培训的作用，我们对于学员也是有严格要求，参加的学员都是全国各养老院的高级养老服务人员，总共举办了 4 期认知症课程公益该课程，每期课程都有 5 个晚上，共 14 个学时。共有 198 名参加免费培训。



Personal Profile

介绍

藤原宏辉 技术总监

毕业于加拿大不列颠哥伦比亚大学，小学毕业于中国，之后前往加拿大深造。精通汉语、日语和英语。曾在从事数据开发相关工作。为了打造一个真正可以解决养老问题的系统，他亲身前往社之风上源机构中学习自理康复照护的经验。他希望可以融合日本的先进养老手法、美国的最新端技术与中国的需求提供一个前所未有的用户体验。

鹤
鹤高争鸣片一编

日本齐藤先生



Dementia is a global phenomenon

全球认知症演化

- 每三秒地球上就会新增一例认知症患者。
- 根据2015年的统计数据，全球有超过4680万人口患有不同类型的认知症。该数字预计在2030年达到1亿3150万人。其中超过半数的认知症患者生活在中低收入国家。
- 全球投入在认知症上的花费于2018年已超过一万亿美金。预计到2030年该数字会翻倍，超过2万亿美金。

全球认知症人口增长情况（高收入国家与中低收入国家对比）

Year	2015	2020	2025	2030	2035	2040	2045	2050
高收入国家 (High Income)	27.28	32.30	38.72	46.74	56.16	66.45	77.63	89.28
中低收入国家 (Low Income)	19.50	21.97	24.73	27.95	31.72	35.71	39.14	42.18

Resource: Prince, M., Wimo, A., Guerchet, M., Ali, G.-C., Wu, Y.-T., Prina, M., & Alzheimer's Disease International. (2015). *World Alzheimer Report 2015*. London: Alzheimer's Disease International (ADI).

此次活动，获得了广泛欢迎，特别是各地养老院，对于他们自理康复照护理念和模式服务都有特别显著的提升，还有确确实实帮助了有认知症老人的照护质量和生活品质。我们也会根据情况，继续推动此项活动的开展，让更多老年人受益。